

10万元捐款,10万元党费,102岁的新民晚报老读者
善行义举诠释生命价值

一辈子很短,要做有意义的事

“我年纪大了,孩子们都很孝顺,平时没什么花钱的地方,不如捐给有需要的人,帮助他们渡过难关。”今年102岁的新民晚报老读者郭子衡,近日在两个女儿的陪伴下,完成了一直以来的心愿:向虹口区红十字会捐赠10万元;向党组织交纳10万元特殊党费。



■ 每天阅读《新民晚报》是郭子衡老先生的习惯
本报记者 陈梦泽 摄

别有感触。旧社会没有退休工资,也没有医保,人老了,生活风雨飘摇,缺乏保障。现在,他的生活非常安宁,几个女儿住得很近,随时可以照应。居委会的工作人员也十分关心他的日常起居,除了每天有老助餐服务员送餐上门外,还有“老伙伴计划”的志愿者和居委干部经常上门看望和他聊天、拉家常。”

每日功课

老人平时最大的爱好就是读报看书,退休以来订阅新民晚报几十年,是晚报的忠实读者,“读报是他每天必做的‘功课’,天气好的时候,他总是自己下楼去报箱取报纸,然后坐在桌边,拿着放大镜仔细阅读。从头版头条国家大事到民生新闻,再读到最喜爱的夜光杯美文。”

小女儿郭玲皓告诉记者,这些年郭子衡虽然握东西的手有些颤抖,但还是一直坚持写读报笔记。翻开笔记,苍劲有力的笔触跃然纸上。每当读到报纸上的好文章时,老人都会推荐给儿孙小辈一起阅读。兴之所至,老人还会大声朗读。他说,新民晚报伴随他几十年人生,通过阅读,他了解到我国改革开放取得的成果,也知晓上海社区建设的方方面面,更坚定了自己的理想信念。

岁月长河中,百岁老人郭子衡用一生书写着坚守信仰、传承家风的动人篇章。郭子衡说,爱心、责任、奉献不分年龄,只要心怀感恩、肩负责任;自己能够有今天,能够在国家航天事业中发挥作用,离不开党和国家多年的培养;人活一辈子很短,要做有意义的事,希望能尽一份绵薄的心意,帮助到有需要的人。 本报记者 解敏 通讯员 龙钢

爱心无价

出生于1922年的郭子衡,1952年加入中国共产党,有着70多年的党龄。新中国成立初期,他先后在上海新中动力机器厂、新江机器厂工作。1964年,他响应党的号召,前往贵州筹建航天企业并先后担任副厂长、副总工程师。

退休回沪后,郭老先生一直居住在虹口区江湾镇街道沽源居民区,生活起居都很俭

朴。一个多世纪的岁月风霜,在这位独居老人的脸上留下了印记,却丝毫不影响他与人交流。

如今,老人看起来精神头不错,记忆力也好,生活还能自理。小女儿说:“父亲很要强,每天都把家中整理得干干净净,自己还能做的事情,绝不愿麻烦别人。”平日里,每当社区有捐款活动,郭老先生都会献上自己的一份爱心。他认为,慈善捐款不论是多是少,每一份爱心都是无价的。

一个心愿

一直以来,老人都怀有一个心愿,想把平时结余的钱作为党费交纳和用于慈善捐赠。终于有一天,他把这一想法告诉了小女儿,小女儿和大家商量后,5个子女都赞成他的善举。“我们都从内心支持父亲的善行,能帮助他实现毕生最大的愿望,也是对他最大的孝顺。”二女儿郭世琦说,“父亲常说,人要心怀感恩。他经历过新旧两个社会,因此特

亲子家庭摆摊卖出闲置物品认养树木

黄兴公园14棵银杏喜迎“新主人”

卖出自己的闲置物品,用所得款项认养一棵银杏。植树节来临前夕,二手物品和公园树木都找到了“新主人”。昨天上午,一场“心中有‘树’,再生无界2024”杨浦区垃圾分类主题宣传活动在黄兴公园举办,22组家庭义卖所得的近1400元,认养了园内14棵银杏树。“低碳环保爱绿植绿”的理念,通过亲身参与的活动根植于孩子们的心中。

上午9时刚过,黄兴公园1号门广场已摆出22个摊位,玩具、书籍、绿植等二手物品琳琅满目,小摊主们更是卖力地吆喝着:“快来看看我这里的好东西!”家长则化身后勤服务员,保障义卖摊位有序运营。不少游客挑选下单后,还专门找到主办方询问如何参与义卖。

小学生杨家诺带来了自家种的多肉,好几盆可爱的“奔龙”是分盆后的“结晶”。为了“推销”,女孩不仅画了漂亮的手绘,还事无巨细地向路人介绍如何种植。今年才上幼儿园中班的高安佑则带来了看过的书籍,他告诉记者:“我在家种了两棵蒜,觉得种树很有意义。这些书我看过好多遍,想用它们换钱去种树。”妈妈说,去年的义卖活动没有报上名,今年在群里看到报名链接,拼手速“秒杀”成功。

一个半小时“练摊”结束后,22组家庭共卖得近1400元钱款,全部捐给中国绿化基金会,当场认养了黄兴公园的14棵银杏树。银杏林里,控江二村小学分校一年级学生廖航选了一棵粗壮的银杏树,亲手挂上印有活动名称的塑封牌。“我卖得最贵的是一尊石膏像,妈妈说当初100元买来的,我卖了10元。虽然亏了,但我觉得能认养小树



■ 孩子们为自己认养的银杏挂牌

本报记者 金旻矣 摄

很有意义。”

据公园负责人表示,每年植树节的认养名额都会被“秒杀”。今年植树节,黄兴公园计划开放200棵银杏及200棵海棠供市民认养,植树节当天将开放网上“绿化认养”通道,认养金额均为每年每棵100元。

平时,各公园也会接受机构单位集体认养。在银杏林中,记者偶遇控江幼儿园大班的管玮彤,她拿着粉色的小水壶,小心翼翼地为一棵挂有铭牌的银杏浇水。“植树节快到了,她来为认养的小树浇水。”爸爸边拍照边说。扫描铭牌发现,这棵银杏今年2月被幼儿园认养,为期一年。

记者从杨浦区绿化和市容管理局获悉,去年,在杨浦公园开展的第一届爱心义卖活动反响特别好,义卖所得近900元认养了9棵园内的广玉兰。今年第二届在黄兴公园举行,共22组家庭参与,增设了“消费满额兑换”机制,在低碳集市累计买满一定金额,即可兑换由杨浦区林长办、杨浦区绿委办定制的种子名片和园艺套装。

据透露,昨天参加活动并获取爱心义卖证书的小摊主,今后可凭证书优先参与杨浦公园和复兴岛公园两大公园党群服务站诸如手作、诗会等线下活动。

本报记者 金旻矣

大手小手,小心翼翼,轻抬轻放,一棵小桂花树落户;你扶着,我培土,他浇水,分工合作,小桂花树成功“入住”……近日,杨浦区打虎山路第一小学的师生为校园再添新绿。在这所学校,以劳动体会生命与自然,是每个学生的“必修课”。

在小桂花树落户的“摇篮中庭”,与之相伴的是若干棵几十年树龄的参天香樟。“这些树比教学楼年纪还大,”校长杨莉俊说,“十几年前学校原址重建,设计新教学楼时保留了校园里的树木,而且为了保证植物光照,楼高不过3层,才有了今天‘围着绿树’的建筑。”

午间,孩子们为校园里所有的树木更新信息牌。遇到小树就钻进它的腰间,遇到大一些的踮着脚够一够枝头。

操场另一侧的“摇篮农庄”人气更旺,每周都有一个班孩子轮流当“庄主”,负责管理各种作物和环境。小庄主忙着在青菜旁边移栽草莓,小手拍拍湿润蓬松的泥土许下心愿——快快长出甜草莓。

如今,打一小学校园春有碧草、夏有鲜花、秋有硕果、冬有绿叶。学校利用校园环境创设“摇篮课程”和系列实践活动,其中既有农庄课,也有“绿色校园”环境教育主题活动等。每年春夏之交,桃李林结出硕果之时,也就迎来了“桃李音乐节”,在林子举办音乐会、品尝酸甜可口的李子,是师生们最盼望的事。

杨校长告诉记者,学校将环境、课程和校园文化建设融合在一起,让学生学习生态知识、体验劳动乐趣,传承绿色、环保、创新的理念。“更重要的是,孩子们真心热爱有鸟语、有花香、有小松鼠的校园。” 本报记者 易蓉

在树爷爷身旁种树宝宝

让小学生劳动中体会生命与自然